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Пояснительная записка

Государственное учреждение образования «Могилевский городской центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации» (далее -ЦКРОиР) открыто и начало функционировать с 18.12.2002 года. ЦКРОиР является учреждением образования, в котором созданы условия и осуществляется образовательный процесс с детьми с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании.

Каждый человек, независимо от состояния здоровья, наличия физического или умственного нарушения, имеет право на получение образования и полноценную социализацию. Этот принцип предусматривает создание благоприятных условий для реабилитации детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями в ЦКРОиР и интеграцию их в общество путем специально организованного учебно-воспитательного процесса в комплексе с коррекционно-развивающей работой. 

В настоящей Программе выделены цели и задачи, принципы, виды и формы социальной реабилитации обучающихся, а также оказания социально-педагогической поддержки и психологической помощи, в том числе семьям, в которых они воспитываются и предполагаемые результаты работы по социальной реабилитации детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями – обучающихся Могилевского городского ЦКРОиР.

Программа составлена на основе: «Национального плана действий по реализации в Республике Беларусь положений Конвенции о правах инвалидов на 2017-2025 годы» утвержденного Постановлением Совета Министров республики Беларусь 13.06.2017 №451, «Инструкции о межведомственном взаимодействии по оказанию помощи семьям, воспитывающим детей-инвалидов» (Приказ Министерства здравоохранения Республики Беларусь 08.10.2018 №1002), ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ «О предупреждении инвалидности и реабилитации инвалидов» от 23 июля 2008г. №422-3, ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь» от 11 ноября 1991 г. №1224-XII (с изменениями и дополнениями 1994, 1996, 2000, 2004, 2007,2009,2010гг.), ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ «О правах ребенка» от 19.11.1993 г. №2570- XII и других законодательных актов Республики Беларусь.

Цель программы: социальная реабилитация обучающихся в Могилевском городском ЦКРОиР детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями. 
Задачи программы:
· организация включенности детей с тяжелыми множественными нарушениями в образовательные, информационные, творческие, оздоровительные и другие социокультурные процессы;

· осуществление социально-педагогической поддержки и психологической помощи обучающимся и воспитывающим их семьям;
· охрана, защита и укрепление физического и психического здоровья обучающихся, охрана и защита прав несовершеннолетних;
· осуществление диагностической, консультативной и методической деятельности;

· организация условий для самореализации обучающихся в творчестве;

· развитие коммуникативных способностей обучающихся;

· расширение социальных связей обучающихся и семей их воспитывающих с помощью социокультурной деятельности и межведомственного взаимодействия; 

· информационно-просветительская деятельность с целью толерантного отношения к лицам с особенностями психофизического развития в 

 обществе; 
· предоставление возможности самоидентифицироваться обучающимся Могилевского городского ЦКРОиР с помощью социокультурных технологий в процессе реабилитации и социализации; 
· создание условий для вступления обучающихся в равноправный диалог с определенным микросоциальным и мультикультурным окружением;

· обеспечение преемственности перехода выпускников ЦКРОиР в территориальные центры социального обслуживания населения.

Ожидаемые результаты:

1. успешная социальная адаптация и полная включенность в образовательные, информационные, творческие, оздоровительные и другие социокультурные процессы обучающихся;

2. социально-педагогическая поддержка и психологическая помощь обучающимся и воспитывающим их семьям, а также защита прав несовершеннолетних, укрепление их физического и психического здоровья;
3. оптимизация внутренних резервов семей, воспитывающих детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями, повышение педагогической культуры родителей;

4. развитие различных личностных образований у обучающихся, среди которых такие компоненты как: познавательный, культурно-коммуникативный, рефлексивный, эмоционально-чувственный, художественно-творческий;

5. раскрытие творческих потенциалов обучающихся;

6. формирование толерантного отношения в обществе к детям с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями и семьям их воспитывающим;

7. социальная реабилитация обучающихся;

8. успешный переход выпускников центра в территориальные центры социального обслуживания населения.

Способы отслеживания и контроль:

Для отслеживания результатов работы по социальной реабилитации обучающихся рекомендуется использовать следующие диагностические методы:

1.  наблюдение и анализ работы специалистов по направлениям работы;

2.  анализ результативности социокультурной деятельности обучающихся;

Сроки реализации программы: 2021-2025 годы

Продолжительность программы: 5 лет.

Рекомендации к программе:

1. данную программу можно использовать как фрагментарно, так и комплексно;

2. максимальное выявление интересов, потребностей обучающихся и семей, их воспитывающих, возможных трудностей при реализации программы;

3. оценка промежуточных результатов (ежегодно).

Составитель:
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Глава 1. Создание в Могилевском городском центре коррекционно-развивающего обучения и реабилитации специальных условий для обучающихся
1.1. Создание условий и доступной среды для обучающихся в Могилевском городском ЦКРОиР 

В Могилевском городском центре коррекционно-развивающего обучения и реабилитации предварительно созданы специальные условия и доступная среда для реализации программы социальной реабилитации обучающихся классов – детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями (Приложение 1). 
Для детей с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, которые имеют особые образовательные потребности: совокупность медико-психолого-педагогических мероприятий, учитывающих особенности развития этих детей на разных возрастных этапах и направленных на их адаптацию в образовательное пространство, организацию форм социализации обучающихся и доступная среда для реализации выше поставленных задач.

В центре, а также в специализированном классе, в котором есть учащиеся с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата (далее - ОДА) предварительно созданы специальные условия: 
· для того чтобы обучающийся с нарушениями ОДА попал на территорию осуществляется подвоз специализированным автобусом;

· подвоз осуществляется в присутствии сопровождающего лица;

· установлен поручень и пандус у входа в здание;
· пандус достаточно пологий (10-12°), ширина пандуса не менее 90 см;

· поручни (высота - 50-90 см).
Класс для учащихся с нарушениями функций ОДА уютный, достаточно освещенный и теплый, учащиеся чувствуют себя в нем комфортно. Предметы, окружающие учащихся, подбираются с учетом возраста и их физических возможностей. 
Во всех классах ЦКРОиР для обучающихся осуществляется зонирование пространства класса на зоны для отдыха, занятий и прочего с закреплением местоположения в каждой зоне определенных объектов и предметов. Прием зонирования делает пространство классов узнаваемым, а значит – безопасным и комфортным для обучающихся, обеспечивает успешность пространственного ориентирования, настраивает на предлагаемые формы взаимодействия, способствует повышению уровня собственной активности. Предусмотрены наборы сенсорных сти​мулов для развития сенсорно-перцептивной сферы:

· для развития зрительного восприятия: образцы цветной бумаги, пластика, тканей, цветных дощечек, наборы плоскостных и объемных геометрических фигур, мозаики, цветные конструкторы и др;

· для развития слухового восприятия: звучащие предметы и музыкаль​ные инструменты и т.п;

· для развития осязания: бизиборды, кусочки разных видов бумаги, ткани, образцы различной древесины, металла, пластика и других материалов, рель​ефные изображения объектов, тактильные мешочки.

Многие учащиеся ЦКРОиР имеют нарушения как общей, так и мелкой моторики (имеются фитболы, мячи, сенсорные тактильные дорожки и т.д.). 
Также в качестве предварительно созданных специальных условий для социальной реабилитации обучающихся является использование информационно-коммуникативных технологий в ЦКРОиР. Специальные условия и доступная среда должны совершенствоваться и дополняться в сроках реализации Программы социальной реабилитации обучающихся на 2021-2025 гг. в Могилевском городском ЦКРОиР.
1.2. Обеспечение ассистивными устройствами и технологиями с для обучающихся с особыми образовательными потребностями (в том числе с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата)
Для подъема по лестнице на 2 этаж и при спуске вниз используется подъемник. Подъемник – это техническое средство социальной реабилитации людей с ограниченными возможностями. Подъемник предназначен для преодоления лестниц человеком, находящимся в кресле-коляске и при управлении подъемником лицом, сопровождающим пользователя.
Ширина дверных проемов должна быть не менее 80-85 см., иначе ребенок на коляске в них не пройдет, а также не должно быть порогов и разно- уровневого пола (Приложение 1)

Классы для обучающихся оборудованы партами и стульями, регулируемыми в соответствии с ростом учащихся. Регулируемые по высоте парты помогают предотвратить возникновение анатомических нарушений у обучающихся, особенно, искривление позвоночника и грудной клетки. 
Класс для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата оборудован:

·  специализированными вертикализаторами, и креслами-вертикализаторами для учащихся с индивидуальными средствами фиксации, предписанными медицинскими рекомендациями. Рабочее место обучающегося с двигательной патологией обеспечивает комфортное и удобное положение ребенка в пространстве, создает условие для полноценного восприятия и организации его активных действий;

· креслами-колясками для детей с детским церебральным параличем –это функциональное ортопедическое кресло для детей со средними и тяжелыми двигательными нарушениями. Кресло обеспечивает симметричное, стабильное и комфортное положение тела и моделирует правильную позу при деформациях позвоночника и контрактурах в суставах нижних конечностей. Угол наклона сиденья и спинки регулируется, позволяя чередовать активную и расслабленную позу. Кресло «растёт» вместе с ребенком и дает ему возможность участвовать в окружающей жизни, общаться и развиваться;
· мультиадаптивными столами-вертикализаторами для пассивного стояния в терапевтических целях. Предназначен для детей с детским церебральным параличем, которые уже принимали вертикальное положение ранее. Стол, подобно конструктору, настраивается под особенности анатомии ребенка. Для фиксации предусмотрены коленоупоры, тазовая опора и подножка с сандалиями;
· стульями-вертикализаторами ортопедическими, которые предназначены для детей с различными формами детского церебрального паралича., они позволяют тренировать процесс удержания головы в вертикальном положении, формировать правильную осанку, а также обеспечивают подавление патологических рефлексов, регулировка наклона стула позволяет разгружать позвоночник, а спинка и сидение позволяют добиться правильной позы и наибольшего комфорта для ребенка.
Головные упоры, абдуктор фиксируют ребенка в сидячем положении, вынуждая его принимать правильную позу.

· утяжелителями на руки и на ноги - применяются в комплексной работе с детьми с детским церебральным параличем для снижения и контроля гиперкинетических проявлений;
· фиксаторами лучезапястного сустава с отведением большого пальца, который позволяет фиксировать кисть и ограничивает ее сгибание, помогает отводить большой палец. Применяется при контрактурах кистевого сустава и пальцев кисти различной этиологии;

· функциональными ортопедическими креслами-трансформерами, которые оказывают хороший ортопедический эффект на позвоночник обучающегося. Они идеально поддерживают спину, снимают нагрузку с позвоночника и позволяет ребенку заниматься играми, занятиями и т.д;
· модулем для инвалидов (горка-трансформер), который создает систему функциональных положений для облегчения жизни детей с двигательными нарушениями. Применяется для создания специальных положений у обучающихся с тяжелыми разнообразными двигательными нарушениями врожденного и приобретенного характера, нейромышечными контрактурами, сколиозами и спастическими нарушениями тонуса мышц.

С учащимися с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата работа ведется с крупным адаптированным к работе дидактическим материалом.

Для реабилитации детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями в Могилевском городском ЦКРОиР используется и будет использоваться в работе по социально реабилитации имеющийся сенсорно –динамический зал «ДОМ СОВЫ» - это уникальное пространство, где ребенок познает свой внутренний и окружающий мир через движения. Разнообразные вариации использования снарядов способствуют развитию не только физической силы, но и телесной пластики, ловкости, баланса и координации. Развитие получает не только тело, но и мозг. Благодаря чему у ребенка улучшается способность контролировать свои движения, выстраивать их относительно окружения, а также значительно улучшаются все когнитивные процессы.
Балансир способствует развитию ловкости и равновесия, занятие на нем воздействует на мозжечок, который отвечает за память, речь, координацию движения. Развитие детей, которые регулярно занимаются на балансире, происходит более активно. Упражнения на удержание равновесия, способствуют улучшению осанки, гибкости и укреплению опорно-двигательного аппарата. 

 Предварительно созданы специальные условия для детей с аутистическими нарушениями в государственном учреждении образования «Могилевский городской центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации» на основе которых будет осуществляться деятельность и работа центра в 2021-2025 гг. Альтернативная поддерживающая коммуникация должна пронизывать все направления работы с данной категорией детей (процессы обучения и воспитания), а также структуризацию пространства помещений ЦКРОиР. 
В качестве образовательных потребностей детей с аутистическими нарушениями необходимо создание специальных условий и использование направлений деятельности, ориентированных на развитие каждого ребенка и коррекцию имеющихся нарушений для последующей максимально возможной его социализации. За основу должен быть взят принцип «структурированного обучения»: на первый план - необходимость четкой организации пространства, деятельности и времени. Для структурирования пространства в учебном классе выделить следующие зоны: учебная зона, зона предметно-практической деятельности, зона сенсорного развития, игровая зона, зона релаксации - место отдыха и уединения ребенка. 
При создании адаптивной образовательной среды класса должны учитываться специальные условия, отвечающие требованиям индивидуализации, визуализации, удовлетворения детских потребностей и соответствующие уровню развития ребенка с аутистическими нарушениями. 

Созданная среда класса должна быть адаптирована к возможностям ученика с аутистическими нарушениями и адаптировать его самого к окружающей действительности. Каждый ученик должен иметь свое индивидуальное рабочее место. Для сокращения отвлекающих и стрессовых факторов, учебные места ограничены жалюзи друг от друга. 

На учебных местах предусмотрены сигнальные опоры, помогающие ориентироваться в рабочем пространстве. Зоны помещения обозначены символами. Использование режима временной и пространственной организации жизни, так называемая визуализация времени и пространства, помогает детям устанавливать причинно-следственные связи между отдельно происходящими событиями и явлениями.

В целом образовательная и развивающая среда должна быть организована таким образом, чтобы процесс социальной реабилитации был последовательным и предсказуемым для учащегося. 

Следует отметить, что необходимым условием успешной социализации детей является тесное сотрудничество с семьей, соблюдение единых подходов в организации среды, воспитании и предъявляемых к ребенку требованиях, а также способах взаимодействия с ним. Создание средовых условий будет способствовать повышению качества образования детей данной категории и формированию у них необходимых жизненных компетенций и успешной социализации.
Глава 2. Работа с семьей ребенка-инвалида 

2.1. Организация деятельности социально-педагогической и психологической службы ЦКРОиР (СППС)

С 2010/2011 учебного года в Могилевском городском ЦКРОиР создана и функционирует социально-педагогическая и психологическая служба (далее – СППС). В своей деятельности СППС руководствуется международными актами в области защиты прав детей, Кодексом Республики Беларусь об образовании, иными актами законодательства Республики Беларусь, Положением о социально-педагогической и психологической службе учреждения образования (иной организации, индивидуального предпринимателя, которым в соответствии с законодательством предоставлено право осуществлять образовательную деятельность), утвержденным постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 25.07.2011 №116, а также разработанным положением о социально-педагогической и психологической службе Могилевского городского ЦКРОиР.

Специалистами СППС Могилевского городского ЦКРОиР являются педагог социальный и два педагога-психолога. Общее руководство деятельностью СППС осуществляет заместитель директора по основной деятельности.

 Деятельность СППС на период реализации настоящей Программы 2021-2025 гг. будет осуществляться на основе планов работы СППС Могилевского городского ЦКРОиР, разработанных в соответствии с годовыми планами учреждения, регламентироваться графиками работы и расписанием занятий, утвержденными директором Могилевского городского ЦКРОиР. По окончанию учебного года специалистами СППС предоставляется аналитический отчет за каждый отчетный период (ежегодно).
2.2. Консультативная, диагностическая, профилактическая, просветительская деятельность в 2021-2025 гг

Приоритетным направлением в работе с родителями должна являться консультативная деятельность, направленная на повышение их осведомленности законных представителей об индивидуальных особенностях обучающихся, гармонизацию детско-родительских отношений в семье, формирование готовности к активному участию в работе по оказанию коррекционно-педагогической помощи, а также на повышение ответственности за воспитание детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями. Консультативная деятельность осуществляется на базе Могилевского городского ЦКРОиР и в условиях семьи (при посещениях семей и обучающихся на дому). Объем, формы, продолжительность и тематика консультаций определяются специалистами СППС с учетом возраста обучающихся, характера проблем, анализа и перспектив их решения. Тематика консультаций, в первую очередь, должна быть направлена на профилактику и просвещение законных представителей по вопросам психического развития, обучения и воспитания детей, оказание психологической помощи родителям в вопросах воспитания, подготовке к самостоятельной жизни, социализации и интеграции в общество их детей. Проведенная работа фиксироваться в журнале консультаций.
В рамках диагностической деятельности специалистами социально-педагогической и психологической службы будет осуществляться консультирование обучающихся с особенностями психофизического развития и их законных представителей по проблемам возникновения трудностей в обучении, межличностном взаимодействии со сверстниками. Обучающиеся будут посещены специалистами социально-педагогической и психологической службы на дому по мере необходимости и по запросам. Данная работа должна проводиться в целях реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 25.11.2006 №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» и повышения эффективности работы по профилактике безнадзорности и правонарушений, семейного неблагополучия. С целью изучения внутрисемейных отношений осуществляться диагностическая работа с законными представителями обучающихся.

С целью профилактики и просвещения родителей должна обновляться информация и (или) информационные статьи на сайте учреждения, в родительских «чатах», проводиться консультирование законных представителей на профилактические темы, в т.ч. в рамках профилактических акций.
2.3 . Организация работы родительских клубов 

Целесообразно и актуально будет продолжение работы родительского клуба «Надежда», заседания которого должны проходить не реже 2 раз в год (а при возникающей необходимости 4 раза в год), заседания проводиться в нетрадиционных формах: семинар-практикум, круглый стол, тренинг, мастер-класс и др., согласно годовых планов работы на учебные годы в рамках реализации Программы на 2021-2025 гг. Тематика для заседаний клуба должна соответствовать выявленным вопросам по воспитанию детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями и оказанию социально-педагогической и психологической поддержки семей, воспитывающим детей-инвалидов.

Для законных представителей детей с особенностями психофизического развития в возрасте до трех лет в рамках оказания ранней комплексной помощи при реализации Программы на 2021-2025 гг. два раза в год будут проводиться заседания «Школы родительской любви» с целью обучения родителей практическим приемам и методам воспитания и обучения детей. Осуществлять свою деятельность в 2021-2025 гг. клуб должен согласно годового плана.

2.4. Организация включения законных представителей в процесс социальной реабилитации обучающихся ЦКРОиР

Социальной реабилитация обучающихся ЦКРОиР, их самореализации в субъективно-значимой культурной деятельности в рамках выполнения Программы в 2021-2025 гг будет осуществляться также с помощью включения членов семьи учащихся классов в процесс. 
С целью включения законных представителей в процесс социальной реабилитации, повышения степени их влияния на развитие и социальную адаптацию обучающихся ежемесячно должны быть организованы совместные выставки творческих работ (обучающихся классов и законных представителей), тематика которых должна соответствовать годовым планам работы. Совместно с родителями обучающихся ЦКРОиР в 2021-2025 гг проводиться культурно-массовые мероприятия и праздники, например ко Дню матери, ко Дню инвалида и др., городские конкурсы и выставка, совместное участие в творческих проектах и другое. 

Родителями был отмечен высокий уровень подготовки совместных мероприятий, высказаны пожелания продолжить данное направление работы.

2.5. Работа по выявлению семейного неблагополучия, факторов, угрожающих здоровью и жизни обучающихся, сопровождению семей, находящихся на различных видах учета (СОП, ИПР, ВУК и др)

Данная работа в 2021-2025 гг. должна проводиться в целях реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 25.11.2006 №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» и повышения эффективности работы по профилактике безнадзорности и правонарушений, семейного неблагополучия. С целью изучения внутрисемейных отношений осуществляться диагностическая работа с законными представителями обучающихся, в том числе организована работа по посещению семей при необходимости и по запросу в целях обследования условий проживания и воспитания несовершеннолетних. 

При выявлении (поступившей информации) о неблагополучии в семье, согласно законодательных актов Республики Беларусь, проводить социальное расследование. При постановке Координационным Советом администрации района города Могилева обучающего в социально опасное положение осуществлять работу по устранению причин, повлекших создание неблагоприятной обстановки для несовершеннолетних согласно Решению Координационного Совета. Постановка на учет индивидуальной профилактической работы, внутриучрежденческого контроля и других видов учета, а также сопровождение подучетных категорий семей должна осуществляться согласно Постановления «О порядке признания детей находящимися в социально опасном положении» №22 от 15 января 2019 г Совета Министров Республики Беларусь и других законодательных актов Республики Беларусь. 
С целью профилактики и просвещения родителей должна обновляться информация и (или) информационные статьи на сайте учреждения, в родительских «чатах», проводиться консультирование законных представителей на профилактические темы, в т.ч. в рамках профилактических акций.

Глава 3. Повышение профессиональной компетентности педагогических работников по вопросам организации образовательного процесса для обучающихся с инвалидностью

3.1. Организация работы МО учреждения на 2021-2025 гг., методическое сопровождение личностно-профессионального развития педагогов
С целью повышения профессиональной компетентности педагогических работников ЦКРОиР по вопросам организации образовательного процесса для обучающихся с инвалидностью на период реализации Программы социальной реабилитации обучающихся на 2021-2025 гг должно осуществлять свою деятельность Методическое объединение (далее МО) учреждения. Количество и время поведения заседаний МО должны соответствовать плану на год. Руководитель методического объединения подбирает тематику заседаний. На ближайшую перспективу (2021/202 учебный год) в тематику должна быть включена тема повышения качества образоваия и процесса социальной реабилитации посредством создания специальных условий для обучения и воспитания детей с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата.
В процессе реализации Программы в рамках деятельности МО должно решать основные задачи:

- методическая помощь педагогам в сфере работы с законными представителями учащихся с тяжелыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями;

- уточнение и систематизация знаний педагогов с целью повышения эффективности коррекционно-образовательного процесса с учащимися, имеющими двигательные нарушения. 

Т. е. совершенствование знаний педагогов об организации коррекционно-образовательного процесса и процесса социальной реабилитации с учащимися с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями, в условиях центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации.

 3.2. Повышение уровня методической грамотности и профессиональной компетентности специалистов посредством участия в неделях педагогического мастерства

Недели педагогического мастерства должны проводиться не реже 2 раз за учебный год по актуальным темам. Участие всех педагогов классов, а также воспитателей, специалистов СППС – обязательно, с целью повышения уровня их методической грамотности и профессиональной компетентности.

Отчетность участия в неделях педагогического мастерства предоставляется в печатном и презентационных материалах.

 Глава 4. Организация бесплатной перевозки обучающихся классов ЦКРОиР в 2021-2025 гг

 Организация бесплатной перевозки обучающихся классов в Могилевском городском ЦКРОиР осуществляется в соответствии с настоящим документом.

Порядок организации бесплатной перевозки обучающихся в ГУО «Могилёвский городской центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации»
Постановление Совета Министров Республики Беларусь 

от 23 августа 2022 г. №540 "О бесплатной перевозке обучающихся"

На основании пункта 5 статьи 47 Кодекса Республики Беларусь об образовании и абзаца шестого статьи 18 и подпункта 1.21 пункта 1 статьи 19 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-З  ”О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь“ Совет Министров Республики Беларусь ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить Положение о порядке организации бесплатной перевозки обучающихся (прилагается).

2. Внести изменения в постановления Совета Министров Республики Беларусь согласно приложению.

3. Советы депутатов областного и базового территориальных уровней в пределах своей компетенции вправе принимать решение по оплате расходов по перевозке обучающихся к местам проведения образовательных мероприятий, экскурсий, физкультурно-оздоровительных, спортивно-массовых, спортивных, культурных мероприятий и обратно в рамках социальной поддержки обучающихся, осваивающих содержание образовательных программ общего среднего и специального образования, за счет средств соответствующих местных бюджетов, а также иных источников, не запрещенных законодательством.

4. Настоящее постановление вступает в силу с 1 сентября 2022 г.

Премьер-министр

Республики Беларусь                                                 Р.Головченко 
ПОЛОЖЕНИЕ 

о порядке организации бесплатной 

перевозки обучающихся

1. Настоящим Положением определяется порядок организации бесплатной перевозки обучающихся (далее – бесплатная перевозка).

2. Бесплатная перевозка в случаях, установленных в пункте 2 статьи 47 Кодекса Республики Беларусь об образовании, организуется местными исполнительными и распорядительными органами, являющимися учредителями государственных учреждений образования, в которых обучающиеся осваивают содержание образовательной программы дошкольного образования, образовательных программ общего среднего, специального образования (далее, если не указано иное, – государственные учреждения образования).

3. На основании письменных заявлений законных представителей обучающихся об организации бесплатной перевозки государственными учреждениями образования составляются списки обучающихся, нуждающихся в бесплатной перевозке, которые предоставляются в структурные подразделения соответствующих местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляющие государственно-властные полномочия в сфере образования (далее – управления (отделы) образования), не позднее чем за один месяц до начала осуществления перевозок в учебном году.

При рассмотрении государственными учреждениями образования письменных заявлений законных представителей обучающихся об организации бесплатной перевозки в соответствии с подпунктами 2.1 и 2.5 пункта 2 статьи 47 Кодекса Республики Беларусь об образовании оценивается наличие (отсутствие) автомобильных перевозок пассажиров в регулярном сообщении транспортом общего пользования или невозможность обеспечения такой перевозки автомобильными перевозками пассажиров в регулярном сообщении транспортом общего пользования.

4. Решение местных исполнительных и распорядительных органов об организации бесплатной перевозки принимается на текущий учебный год не позднее чем за 20 календарных дней до начала осуществления перевозок в учебном году в соответствии с заявками управлений (отделов) образования. Данным решением определяются: 

ответственные управление (отдел) образования и (или) должностное лицо местного исполнительного и распорядительного органа либо государственное учреждение, созданное исполнительным комитетом областного или базового территориальных уровней для обеспечения деятельности подчиненных ему бюджетных организаций, на которое возлагается организация бесплатной перевозки (далее – ответственный за организацию бесплатной перевозки); 

перечень учреждений образования, в которые будет осуществляться бесплатная перевозка;

перечень населенных пунктов, из которых необходимо осуществлять бесплатную перевозку;

маршруты бесплатной перевозки с учетом соблюдения условий, обеспечивающих безопасность обучающихся, а также требований правовых актов, в том числе технических нормативных правовых актов, регулирующих допустимую дальность транспортного обслуживания обучающихся, километраж таких маршрутов, которые утверждаются комиссией по обеспечению безопасности дорожного движения при местных исполнительных и распорядительных органах;

перечень перевозчиков, осуществляющих бесплатную перевозку, и закрепление их за маршрутами бесплатной перевозки;

перечень транспортных средств, которые соответствуют обязательным для соблюдения требованиям технических нормативных правовых актов, технических регламентов Таможенного союза, технических регламентов Евразийского экономического союза и участвуют в бесплатной перевозке;

меры, принимаемые ответственным за организацию бесплатной перевозки при отсутствии возможности эксплуатации транспортного средства, включенного в перечень транспортных средств, указанный в абзаце седьмом настоящего пункта;

места посадки и высадки обучающихся, от и до которых организуется бесплатная перевозка;

время отправления с начального пункта и прибытия на конечный пункт маршрута (по рейсам);

необходимые меры по приведению в порядок улично-дорожной сети вокруг государственных учреждений образования и по маршрутам 

следования автобусов для перевозки обучающихся, а также по подготовке пунктов посадки и высадки обучающихся, ожидающих автобус;

иные меры, необходимые для организации бесплатной перевозки.

5. Ответственный за организацию бесплатной перевозки в соответствии с решением местного исполнительного и распорядительного органа:

выполняет функции по организации бесплатной перевозки;
определяет порядок назначения лиц из числа педагогических работников, сопровождающих обучающихся при осуществлении бесплатной перевозки;

анализирует соблюдение требований законодательства по обеспечению безопасности перевозчиками, осуществляющими бесплатные перевозки;

принимает иные меры, необходимые для организации бесплатной перевозки.

6. Лица из числа педагогических работников, сопровождающих обучающихся при осуществлении бесплатной перевозки, принимают необходимые меры, обеспечивающие безопасное поведение обучающихся при посадке, перевозке и высадке из транспортного средства.

7. Вопросы, затрагивающие интересы сопредельных территорий, при организации бесплатной перевозки обучающихся решаются соответствующими областными, Минским городским, районными, городскими (городов областного подчинения) Советами депутатов совместно.

8. Финансирование расходов по организации бесплатной перевозки обучающихся осуществляется за счет средств, предусмотренных на эти цели в республиканском или соответствующих местных бюджетах, и иных источников, не запрещенных законодательством.
Бесплатная перевозка обучающихся в ЦКРОиР осуществляется и должен осуществляться в период 2021-2025 гг. также в соответствии с предварительно согласованным и утвержденным директором маршрутом. 

Глава 5. Организация творческой деятельности учащихся классов
5.1. Класс №1
Обучение детей с тяжелыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями (ТМНР) предусматривает создание для них специальной коррекционно-развивающей среды, обеспечивающей адекватные условия и равные с обычными детьми возможности для получения образования в пределах специальных образовательных стандартов. Кроме этого, получение образования детьми данной категории является одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации, обеспечения их полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной и социальной деятельности.
 Особенностями детей данной категории являются: быстрая утомляемость, низкая работоспособность, ограниченность и фрагментарность знаний и представлений об окружающем мире, слабость мотивации, недостаточная сформированность основных умственных операций и действий.
В классе №1 в 2021-2025 гг в работе с детьми педагогом и воспитателями будет осуществляться творческая техника ниткография – «рисование нитками». Эта техника позволяет создавать яркие картины без кисточки и красок, только с помощью нитей и клея. Изображение получается фактурное и объемное. Работая в этой технике, обучающиеся приобретают уверенность и усидчивость, у них формируется настойчивость, аккуратность, умение доводить начатое дело до конца. Ниткография развивает глазомер, воображение, фантазию художественный вкус, тренирует память.

Самостоятельное творчество обучающихся проявляется на уровне использования различных цветовых решений, их сочетания, в виде общего оформления работ. Таким образом создается ситуация успеха каждому обучающемуся, что повышает его самооценку, придает уверенности в своих силах. Узкоприкладные задачи расширяются до художественных, способствуя возможности участвовать в творческих выставках и конкурсах.

 Ниткография способствует формированию и закреплению практических и трудовых навыков; способствует развитию усидчивости; развивает трудовую и творческую активность; расширяет коммуникативные способности; воспитывает наблюдательность, художественно-эстетический вкус детей, самостоятельность и аккуратность при работе. 
5.2. Класс №2

Лепка – столь же естественная и органическая потребность ребенка, как и игра. Техника лепки богата и разнообразна, но при этом доступна даже самым маленьким детям и детям с ТМНР. Велико образовательное и воспитательное значение лепки, особенно в плане умственного и эстетического развития ребенка. Лепить можно из пластилина, глины, соленого теста. 
В работе с детьми класса №2 используется технология работы с соленым тестом, иначе называется «тестопластикой». Тестопластика – это один из самых увлекательных видов декоративно-прикладного искусства, который будет способствовать развитию художественного вкуса, фантазии, пространственного воображения, а также развивает способность к личному самоопределению и самореализации. 
 
 Успех на каждом занятии – это своего рода психотерапия, позволяющая избавиться от нервного напряжения, плохого настроения, поверить в свои силы, принимать участие в выставках и творческих конкурсах. 
 
Большое влияние тестопластика оказывает на развитие мышления ребенка. Ребенок определяет структуру будущего изделия, способы изготовления, последовательность всей работы, подбирает соответствующее тесто и необходимый природный или бросовый материал. Если используется неокрашенное тесто, то часть работы остается на второй этап – после просушки. Это раскрашивание, дорисовка и дополнительное украшение. Выполнение поделок требует определенных усилий. У детей формируются такие качества, как целеустремленность, настойчивость, умение доводить начатое дело до конца. 
Занятия по тестопластике будут способствовать развитию мелкой моторики, позволят корректировать работу с мышечным тонусом кисти рук. А формирование и совершенствование мелкой моторики кисти и пальцев рук играет огромную роль в мыслительной деятельности ребенка.

5.3. Класс №3
В работе педагогов с учащимися класса №3 используется и будет осуществляться на период реализации настоящей программы (2021-2025 гг) лоскутная техника. Она имеет художественную направленность, помогает приобщить обучающихся к истокам прикладного искусства, традициям белорусского быта, художественным ценностям, достижениям мировой культуры, созданию изделий самобытных и неординарных в технике «patchwork», к занятиям творческого направления.
Пэчворк – один из видов рукоделия, при котором по принципу мозаики собираются лоскутки ткани, эти изделия обретают актуальность и модность в современном интерьере, их трендовая позиция кроется в выборе стиля исполнения и колористике подбора тканей.
Актуальность направления напрямую связана с позитивным отношением в настоящее время с мировой тенденцией к ручной работе (handmaid). Утилитарность вещей, созданных вручную, дополнена эксклюзивностью, эстетикой, стилем, более совершенными техниками исполнения. 

Современность. В наше время эта техника не потеряла своей актуальности, а наоборот, набирает новый виток. Появились новые технологии в «Пэчворк», которые называются «ускоренные техники»: треугольники, отдельных полос, кайма, квилт в роли панно.

Знания и умения будут полезны и востребованы в дальнейшей жизни. Формируемые в процессе занятий такие важные качества личности, как настойчивость, терпение, аккуратность в труде, творческое воображение будут полезны в любом виде деятельности.

Особенностью является акцент на индивидуальное творчество обучающихся при выполнении работы. Даже при изначальном использовании одинаковых эскизов (шаблонов), у них получается непохожие, практически «авторские» работы. Работа в этой технике «Пэчворк» имеет много положительных моментов: возможность познакомиться с основами декоративно – прикладного искусства, приобщиться к народному творчеству, возможность самовыразиться, способствует формированию и закреплению практических и трудовых навыков, способствует развитию усидчивости, развивает трудовую и творческую активность, расширяет коммуникативные способности. 

Данное направление предусматривает работу с детьми-инвалидами путем организации образовательного процесса с учетом особенностей психофизического развития категории обучающегося.

 В процессе изготовления изделий постепенно образуется система специальных навыков и умений. Изготовление изделия из лоскутков ткани большое влияние оказывает на умственное развитие детей, на развитие их творческих мышлений.

5.4. Класс №4

В работе класса №4 на период реализации настоящей Программы будет использована техника творчества аппликации различными материалами (преимущественно природными): опилками, опилом карандашей, бумагой, тканью и прочими. 

Аппликация один из самых доступных видов изобразительной деятельности, который способствует формированию и развитию индивидуальных творческих способностей, художественно-эстетических качеств личности ребенка. Это наиболее простой и доступный способ создания орнаментов или художественных изображений путем наложения на бумагу, ткань или других, разных по свойствам и фактуре, материалов. Каждый материал имеет свои особенности, которые оказывают определяющее влияние на технику выполнения аппликации. Аппликация (от латинского слова "прикладывание") - способ создания орнаментов или художественных изображений путем наложения на бумагу, ткань, оргалита самого разнообразного материала. Бумага, ткань, кожа, мех, войлок, цветные бусины, бисер, шерстяные нити, высушенные листья – все может пригодиться для выполнения аппликации. 

Использование древесных опилок в аппликации дает шероховатую фактурность поверхности создаваемой работе, что придает ей особую декоративность. Опилки достаточно доступный и дешевый материал, хорошо сочетается с другими сыпучими материалами (манка, стеклянная крошка, песок и др.).

Аппликация из декорированных опилок способствует развитию мелкой моторики у обучающихся с ТМНР, формированию художественного вкуса, умения сочетать цвета и оттенки, создавать декоративные изделия. Кроме этого, у обучающихся появляется еще одна возможность самовыразиться, принимать активное участие в социокультурной жизни посредством выставок и конкурсов работ.

5.5. Класс №5

В классе №5 в 2021-2025 гг в работе с обучающимися будет применяться творческая техника кинусайга. Она относится к очень редкой японской технике рукоделия. Чувство цвета и фактуры ткани идеально сочетаются в картинах, выполненных традиционной техникой кинусайга, в которой шелковые и ситцевые лоскутки, служащие материалом для выполнения картин — это ни что иное, как обрезки от старых вещей, которым дают новую жизнь.

Кинусайга напоминает чем-то лоскутное шитье, но иглы с нитками при этом не потребуется. Поэтому данную технику рукоделия еще называют “пэчворк” без иголки.

Содержание занятий позволит максимально разнообразить творческую деятельность обучающихся с ТМНР. Они раскроют перед ребёнком многогранные возможности декоративно-прикладного творчества; приобщат к большому и разнообразному миру искусства; удовлетворят потребности детей в общении со своими сверстниками с помощью совместных работ и участия в творческих конкурсах.

Данная техника также поможет обучающимся с ТМНР:

- в развитии творческих способностей;

-формировании эстетического отношения к окружающей действительности;

- развитию фантазии, воображения, самостоятельного мышления;

-в воспитании художественно-эстетического вкуса, аккуратности.

Кинусайга способствует:

-воспитанию воли и характера;

-обучению практическим навыкам художественно-творческой деятельности;

- созданию творческой атмосферы в классе на основе взаимопонимания.

Глава 6. Социальная реабилитация обучающихся классов ЦКРОиР посредством социокультурной деятельности (творческие, физкультурно-оздоровительные, спортивно-массовые и иные мероприятия)

6.1. Социальная реабилитации обучающихся классов посредством социокультурной деятельности

 Для реализации развития совокупности имеющихся психофизиологических задатков детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями, позволяющих формировать навыки и способности, необходимые для активного приспособления к социокультурной среде, к ее культуре, традициям, нормам и правилам, с целью наращивания социального потенциала, то есть возможности личности реализоваться в данном сообществе, в Могилевском городском ЦКРОиР в 2021-2025 гг будет осуществляться социальная реабилитация обучающихся с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями посредством социокультурной деятельности и межведомственного взаимодействия. 

Задачи:
· предоставить возможность самоидентифицироваться обучающимся классов Могилевского городского ЦКРОиР с помощью социокультурных технологий в процессе реабилитации; 
· с помощью социокультурной деятельности и межведомственного взаимодействия установить и расширить социальные связи обучающихся;

· развивать коммуникативные способности обучающихся;

· способствовать самореализации обучающихся в творчестве;

· организовать включенность детей с тяжелыми множественными нарушениями в творческие, оздоровительные и другие социокультурные процессы;

· создание условий для вступления обучающихся в равноправный диалог с определенным микросоциальным и мультикультурным окружением.

Ожидаемые результаты:

9. успешная социальная адаптация вновь зачисленных обучающихся классов;

10. развитие различных личностных образований у обучающихся, среди которых такие компоненты как: познавательный, культурно-коммуникативный, рефлексивный, эмоционально-чувственный, художественно-творческий;

11. раскрытие творческих потенциалов обучающихся классов;

12. формирование толерантного отношения в обществе к детям с особенностями психофизического развития и семьям их воспитывающим;

13. оптимизация внутренних резервов семей, воспитывающих детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями;

14. социальная реабилитация обучающихся.

Способы отслеживания и контроль:

Для отслеживания результатов работы по социальной реабилитации обучающихся классов посредством социокультурной деятельности рекомендуется использовать следующие диагностические методики:

3.  наблюдение и анализ работы;

4.  анализ результативности социокультурной деятельности обучающихся за каждый учебный год.

 
Социальная реабилитации обучающихся классов посредством социокультурной деятельности осуществляется и должна осуществляться в соответствии с календарно-тематическим планированием.

6.2. Развитие и закрепление функции социокультурной деятельности, в результате участия обучающихся классов Могилевского городского ЦКРОиР

При осуществении реабилитации и социализации с помощью участия обучающихся классов Могилевского городского ЦКРОиР в социокультурной деятельности у детей будут развиваться такие функции как: 

1) адаптивно-нормативная – освоение обучающимися основ санитарно-гигиенической культуры, адаптация к социуму и его культуре;

2) образовательно-развивающая – освоение культурных ценностей, последовательный процесс социализации;

3) коммуникативная функция – предполагает реализацию потребности человека в общении (кружковая работа, праздники, художественно-развлекательные мероприятия, спортивные праздники, конкурсы, и другое); 

4) культуро-творческая функция – связана с развитием духовных сил и способностей, с активной творческой деятельностью (спортивно-игровая, художественно-театральная, научно-исследовательская, прикладная и др.), целенаправленной творческой учебной деятельностью (конкурсы, экскурсионные выходы, и т. п.); 

5) рекреативно–оздоровительная функция – состоит в разработке и осуществлении множества развлекательных, игровых, спортивных, оздоровительных досуговых программ с целью восстановления сил, снятия напряжения и одновременно развивающего воздействия. 

Социальная реабилитация с помощью социокультурной деятельности обладает значительно большим спектром возможностей, что обусловлено многообразием сфер культуры – искусство, наука, образование, спорт, религия и др., которые в зависимости от задач могут выступать средствами культуры, а также являться основанием для классификации основных направлений социальной реабилитации детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями. Безусловно, одним из доминирующих и развивающихся направлений социальной реабилитации обучающихся классов Могилевского городского ЦКРОиР является область деятельности, основанная на различных видах искусств. Это направление важно так же еще и потому, что использование этих терапевтических технологий не только благоприятно влияет на самого ребенка с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями, но и на окружающих его сверстников, создавая при взаимодействии, атмосферу дружелюбия, формируя чувство толерантности и эмпатии. Если рассматривать приоритетные технологии социокультурной деятельности в реабилитации обучающихся, то нельзя выделять только одно конкретное мероприятие или технологию. Чтобы достичь успеха в процессе комплексной реабилитации и социализации, важно сочетание технологий социокультурной деятельности и форм разной направленности.
6.3 . Использование основных направлений (форм, социокультурных технологий)
Социокультурная деятельность, в т.ч. в системе межведомственного взаимодействия, в работе по реабилитации обучающихся классов Могилевского городского ЦКРОиР рассматривается как специально организованный социально-педагогический процесс, подчиняющийся личностно – ориентированным целям, направленный на формирование (или компенсацию) в результате нарушенных функций организма максимально возможной интеграции личности в социум, при которой последствия дефекта минимизируются с помощью социокультурных технологий, не являются фатальным препятствием ни ребенку с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями, ни окружающим в социальном взаимодействии.

Музыкальное – предполагает осуществление реабилитации через различные виды музыкальной деятельности: слушание музыки, пение (сольное, ансамблевое, хоровое), игра на музыкальных инструментах, сочинение музыки. Реабилитационное воздействие музыки состоит в способности поддерживать или изменять по необходимости эмоциональное состояние ребенка с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями и реализовывать свои способности, объединять людей общим делом, максимально быстро восстанавливать коммуникативные навыки, а также избавляться от стресса и депрессии.

Литературное (библиотерапия) –коррекционное воздействие чтения проявляется в том, что те или иные образы и связанные с ними чувства, желания, мысли, усвоенные с помощью книги, восполняют недостаток собственных образов и представлений, заменяют тревожные мысли и чувства или направляют их по новому руслу.

Хореографическое (танцевально-двигательная терапия) – предполагает осуществление реабилитации через движение и танец, что способствует интеграции эмоционального и физического состояния личности, побуждает к свободе и выразительности движений, развивает подвижность тела.

Изобразительное (арт-терапия) – предполагает осуществление реабилитации через создание зрительных образов с помощью изобразительных средств. Данное направление способствует отражению, воспроизведению зрительно воспринимаемой реальности или созданию новой реальности в различных видах изобразительной деятельности: скульптура, живопись, графика, фотоискусство, дизайн и др.

Экранно-сценическое (например, куклотерапия), состоящее из двух ветвей – театральное и искусство кино, предполагает осуществление реабилитации через театральную деятельность и киноискусство.

Данное направление основано на синтезе искусств (музыка, живопись, литература, хореография и др.). Активная театральная деятельность детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями включает в себя участие в кукольных спектаклях, небольших постановках, сценках, благодаря чему ребенок примеряет на себя новый образ, смягчаются барьеры общения, происходит самореализация.

Декоративно-прикладное – предполагает осуществление реабилитации детей через создание художественных изделий, имеющих утилитарное назначение, служащих для оформления быта и интерьера.

Праздничное – предполагает осуществление реабилитации через проведение совместных праздников, вечеров отдыха, посвященных различным датам как личного, так и общественного характера. Как и в театральном, в праздничном направлении могут сочетаться различные виды искусств. Также важно, что при проведении праздников человек чаще всего находится в приподнятом настроении, что, безусловно, улучшает эмоциональное состояние детей с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями и их окружение и способствует общению.

Игротерапия, применяется для предупреждения и коррекции невротических реакций, утомляемости и отклонений в поведении и общении этой категории детей. Она может быть групповой и индивидуальной, может носить личностный характер (игры с предметами) или межличностный характер (игры с людьми). Игротерапия представляет уникальный опыт для социального и психического развития ребенка, открывая ему возможность для вступления в личную связь с взрослым – психологом, педагогом, родителями, сверстником. В обстановке игры проявляется личность ребенка.

 Еще одним видом социокультурной деятельности как средства реабилитации и социализации обучающихся классов Могилевского городского ЦКРОиР являются спортивные мероприятия - дети с тяжёлыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями могут сознавать причастность к коллективу и в соответствии с правилами и распоряжениями, учатся управлять своими действиями, соотносить их с действиями других. Так укрепляется воля, вырабатывается дисциплинированность, укрепляются такие важные нравственные качества, как ответственность перед коллективом, чувство долга, гордость за успехи команды.
 
Человек становится полноценным членом общества, если усваивает социальные и культурные нормы одновременно с реализацией своей активности, саморазвитием и самореализацией в обществе. Именно социокультурная деятельность может выступать в качестве такого инструмента, который будет способствовать одновременному усвоению социальных и культурных норм, с одной стороны и активной самореализацией в обществе, с другой стороны.
Глава 7. Организация работы ЦКРОиР по переходу выпускников в учредения ЦСОН 

7.1. Организация работы по переходу выпускников ЦКРОиР в учреждения ЦСОН г. Могилева
Организация перехода выпускников ЦКРОиР в Учреждения «Центры социального обслуживания населения» осуществляется в рамках существующего законодательства, в соответствии с «Методическими рекомендациями по организации процесса перехода выпускников центров коррекционно-развивающего обучения и реабилитации в территориальные центры социального обслуживания населения», утвержденные Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь от 29 октября 2013 года.

В соответствии с постановлением Министерства образования Республики Беларусь 16 августа 2011 года № 233 "Об утверждении Положения о центре коррекционно-развивающего обучения и реабилитации":

· срок получения образования в ЦКРОиР составляет 9 лет;

· выпускник ЦКРОиР, закончивший обучение, получает свидетельство о специальном образовании.

Переход выпускников ЦКРОиР в ЦСОН рассматривается как этап в системе непрерывной социальной реабилитации. В целях обеспечения преемственности перехода выпускников в ЦСОН Могилёвским городским центром коррекционно-развивающего обучения и реабилитации разрабатывается план взаимодействий между учреждением социальной защиты и ЦКРОиР , а также индивидуальные карты психолого-педагогического сопровождения выпускников .

В территориальные центры г.Могилева направляются необходимые сведения о будущих выпускниках ЦКРОиР (с разрешения законных представителей).

 Адреса и телефоны учреждений «Центров социального обслуживания населения г.Могилева».
ЦСОН Ленинского района г. Могилева: г. Могилев, ул. Романова, д.1; тел. (8 0222) 24 53 05, (8 022)2 74 32 67;
ЦСОН Октябрьского района г. Могилева, пр-т Шмидта, д. 54 А; тел. (8 029) 112 56 90, (8 0222) 65 44 04. 
7.2. Межведомственное взаимодействие на 2020-2024 годы

В целях обеспечения преемственности перехода выпускников государственного учреждения образования «Могилевский городской центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации» в учреждения «Центр социального обслуживания населения Ленинского района г. Могилева» и учреждение «Центр социального обслуживания населения Октябрьского района г. Могилева» работа по данному направлению будет осуществляться согласно плана на 2020-2024 годы (далее – разработка и утверждение на 2025 – 2029 гг.), также прилагается Банк данных выпускников ЦКРОиР на данный период.
В данном документе отражаются направления работы такие, как:
1. Разработка, изготовление и распространение информационных буклетов, бюллетеней и памяток для родителей (законных представителей) выпускников ЦКРОиР о работе и оказываемых услугах У «Центр социального обслуживания населения Ленинского района г. Могилева», У «Центр социального обслуживания населения Октябрьского района г. Могилева;

2. Подготовка пакета сопроводительных документов на выпускников специалистами ЦКРОиР;

3. Информирование законных представителей о возможностях дальнейшего жизнеустройства выпускников ЦКРОиР, о предоставляемых государством льготах и гарантиях для семей;

4. Ознакомление с материально-бытовыми условиями выпускников ЦКРОиР, посещение семей;

5. Организация и проведение физкультурно-оздоровительных, социокультурных мероприятий, способствующих расширению инклюзивного пространства выпускников ЦКРОиР, акций, выставок творческих работ;

6. Подготовка и проведение совместных мероприятий;

7. Информирование законных представителей о возможностях дальнейшего жизнеустройства выпускников ЦКРОиР, о предоставляемых государством льготах и гарантиях для семей.

7.3. Планирование преемственности перехода выпускников на год и мониторинг посещения (выявления и устранения причин непосещения)

 В соответствии с План мероприятий по обеспечению преемственности перехода выпускников государственного учреждения образования «Могилевский городской центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации» в учреждение «Центр социального обслуживания населения Ленинского района г. Могилева» и учреждение «Центр социального обслуживания населения Октябрьского района г. Могилева» на 5 лет на каждый учебный год разрабатывается «План преемственности перехода выпускников ЦКРОиР» на каждый учебный год, в котором отражаются все мероприятия и работа по направлениям, а также прилагается Банк данных выпускников текущего учебного года. 
На каждого выпускника предоставляется индивидуальный План работы по преемственности перехода выпускника Могилевского городского ЦКРОиР, в котором согласованы такие формы индивидуальной работы:

- решение организационных вопросов, координирование деятельности группы по преемственности, создание условий, необходимых для успешной работы, осуществление контроля;
- изучение внутрисемейных взаимоотношений, обследование социально-бытовых условий жизни и воспитания выпускника ЦКРОиР;

- консультирование законных представителей по вопросам воспитания выпускника, оказание педагогической помощи и поддержки;

- посещение законными представителями выпускника ЦСОН в рамках Дня открытых дверей и других мероприятий;

- консультирование законных представителей выпускника о социальных гарантиях и льготах, предоставляемых семьям, воспитывающим детей-инвалидов;

- другие формы работы с семьями выпускников.

На каждого выпускника специалистами ЦКРОиР готовится и передается в ЦСОН пакет документов, в который входят обязательно:

1. Индивидуальная программа реабилитации;
2. Карта здоровья выпускника;

3. Характеристика (педагогическая);

4. Жизненные компетенции;

5. Паспорт (карточка выпускника).

Мониторинг жизнеустройства выпускников специалистами ЦКРОиР, в обязательном порядке, проводится в течение 2 лет после окончания обучения в ЦКРОиР (патронатное сопровождение). Сопровождение заключается в посещении семьи выпускника, выявлении причин непосещения им ЦСОН, консультировании законных представителей выпускника, социально-педагогической и психологической помощи специалистами СППС Могилевского городского ЦКРОиР, межведомственном сотрудничестве со специалистами ЦСОН, отделениями для дневного пребывания инвалидов ЦСОН Октябрьского и Ленинского районов.
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